

Να σταματήσουν τα «εντέλλεσθε» ζητάει και ο Ιατρικός Σύλλογος Λασιθίου

Τέτοιες πρακτικές εντείνουν το φαινόμενο φυγής των γιατρών

Με μια λιτή αλλά μεστή περιεχομένου επιστολή, το προεδρείο του Ιατρικού Συλλόγου Λασιθίου ζητά από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας να σταματήσει η πρακτική του «εντέλλεσθε» στο Νοσοκομείο Αγίου Νικολάου γιατί βλάπτει ουσιαστικά την δημόσια υγεία

Η επιστολή του Ιατρικού Συλλόγου Λασιθίου υπογράφεται από τον Πρόεδρο Κώστα Νικολαράκη και τον Γενικό Γραμματέα Θεόδωρο Κατάσο και απευθύνεται στον Υπουργό Υγείας, Αθανάσιο Πλεύρη, στην Αναπληρώτρια Υπουργό Υγείας Ασημίνα Γκάγκα και τον Διοικητή της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης Νεκτάριο Παπαβασιλείου

Το βασικό και ουσιώ-

δες επιχείρημα που καταθέτουν οι έμπειροι εκπρόσωποι των γιατρών, είναι πως ο κίνδυνος να διαλύσει η δημόσια υγεία είναι υπαρκτός για δύο βασικούς λόγους: Ο πρώτος είναι να φύγουν οι γιατροί που ήδη υπηρετούν, αφού το φαινόμενο αρχίζει και λαμβάνει διαστάσεις σε αρκετά νοσοκομεία. Ο δεύτερος είναι να μην μπορούν να ενταχθούν νέοι γιατροί στο σύστημα και η κατάρρευση να είναι νομοτελειακή.

Σε ό τι αφορά το θέμα της φυγής των γιατρών, ήδη, καταγράφεται το φαινόμενο παραιτήσεων και αποχωρήσεων γιατρών όταν διαμορφώνονται δύσκολες συνθήκες σε δομές της δημόσιας υγείας. Μάλιστα, όπως επισημαίνουν ορισμένοι για-

τροί είναι αδύνατον να παράξουν έργο όταν δεν διαμορφώνονται συνθήκες αναγκαίας ασφάλειας και ομαλής λειτουργίας ενός νοσοκομείου

Απέναντι σε αυτά τα φαινόμενα, είναι προφανές πως η λύση δεν μπορεί να είναι λογικές αυταρχικές επιβολές. Το προεδρείο λοιπόν του Ιατρικού Συλλόγου, με απόλυτα ξεκάθαρο τρόπο, επισημαίνει τον προφανή κίνδυνο για την αποδυνάμωση του ΓΝΑΝ και την απειλούμενη αποσταθεροποίηση της ήδη προβληματικής λειτουργίας της δημόσιας υγείας στο Λασιθί. Αναφέρει λοιπόν: «Η τακτική και πρακτική του «εντέλλεσθε» - εφαρμοζόμενη συχνά τελευταία στα Περιφερειακά Νοσοκομεία, συμπεριλαμβανομένου του Νοσοκο-

μείου Αγίου Νικολάου - κινδυνεύει να απογυμνώσει περαιτέρω το ΕΣΥ από ιατρούς που υπηρετούν σήμερα και να αποθαρρύνει τους νέους γιατρούς για την στελέχωση των Νοσοκομείων, οδηγώντας στην οριστική κατάρρευση του ήδη ρωγμώδους οικοδομήματος της Δευτεροβάθμιας Υγείας».

Είναι ξεκάθαρο πως πρόκειται για την πρώτη επίσημη αναφορά, του κορυφαίου θεσμικού οργάνου των γιατρών του Λασιθίου που επικρίνει με σαφή και κατηγορηματικό τρόπο τις αποφάσεις της Διοίκησης του νοσοκομείου, το οποίο στο τιμόνι του έχει ένα γιατρό που υπηρετούσε πριν στο νοσοκομείο! Είναι προφανές πως στέλνει ένα ξεκάθαρο μήνυμα

στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας πως η συγκεκριμένη πρακτική είναι αυταρχική, παραπέμπει σε άλλες εποχές όπου δεν υπήρχε δημοκρατική λειτουργία και μάλιστα κάνει συγκεκριμένη αναφορά σε αυτό το θέμα! Σημειώνει δηλαδή ο Ιατρικός Σύλλογος Λασιθίου: Παρακαλούμε για:

α) Την άμεση πληρωμή των δεδουλευμένων υπερωριών των ιατρών που εκκρεμεί από το Μάιο του 2022.

β) Την νομοθετική θωράκιση των εργασιακών δικαιωμάτων των εργαζομένων ιατρών του ΕΣΥ. προκειμένου η τακτική του «εντέλλεσθε» ή άλλως πως του «αποφασίζουμε και διατάζουμε, να εφαρμόζεται μόνο σε εξαιρετικά επείγουσες καταστάσεις και όχι σε

κάθε συνήθη περίπτωση δυσλειτουργίας του συστήματος.

Κοντολογίς, λέει με ξεκάθαρο τρόπο πως στην περίπτωση αυτή η Διοίκηση έχει υπερβεί τα εσκαμμένα και προχωρεί σε πράξεις που δεν μπορούν να δικαιολογηθούν στο πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού κράτους δικαίου, αλλά παραπέμπουν σε πρακτικές εποχών εκτροπής από τη δημοκρατία που έχουν μείνει ως μαύρες σελίδες στην ιστορία της χώρας και προτείνει νομοθετική προστασία. Είναι ξεκάθαρο πως οι εκπρόσωποι των γιατρών αντιλαμβάνονται πως το «εντέλλεσθε» μπορεί να εφαρμοστεί μόνο σε μια

λογική πραγματικής αναγκαιότητας. Για παράδειγμα αν υπάρχει ένας σεισμός, μια κατάσταση δηλαδή έκτακτης ανάγκης η οποία απαιτεί την παρουσία όλων χωρίς όρους και προϋποθέσεις, η πρακτική αυτή έχει νόημα να εφαρμοστεί, αλλά δεν μπορεί να αποτελεί μια επιλογή λόγω έλλειψης γιατρών, οδηγώντας τελικά σε πλήρη διάλυση της δημόσιας υγείας.

ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΑΤΣΑΛΑΚΗΣ